



HATÁRTALANUL PROGRAM SZERBIÁBAN

Duna menti kalandozás a Délvidéken

2023. május 2-5.

(Képes beszámoló)

1. nap

2023. május 2-án reggel 41 gyerekkel és 4 kísérő tanárral vágunk neki a nagy útnak. A buszban kényelmesen elfértünk, pár óra múlva Röszkénél léptük át a határt.

Első nap (május 2.): Első vajdasági állomásunk Szabadkán volt, ahol találkoztunk az idegenvezetőnkkel, Ervinnel. A többórás szabadkai sétánk Kosztolányi Dezső fiatalkori színhelyeihez kapcsolódott. Láttuk a Kosztolányi Dezső Gimnáziumot, a zsinagógát, sok érdekes szecessziós épületet, a Szent Teréz székesegyházat, és a felújított szökőkutat. A nap csúcspontja azonban az volt, amikor bejuthattunk a szabadkai elképesztően gyönyörű szecessziós Városházára. Rengeteg érdekes titkot tudtunk meg erről a helyről. A tanácsteremben megcsodálhattuk a szebbnél szebb üvegablakokat, amelyek nagyjainkat ábrázolták. Itt egy rögtönzött koncertet adhatott néhány diákunk, megihlette őket a teremben álló gyönyörű hangversenyzongora. A többiek szájtátva hallgatták őket.

Majd rövid utazás után megérkeztünk a Szabadka melletti fürdővárosba **Palicsra**, ahol éppen majális volt. Így különleges arcát mutatta a kis fürdőváros. Sétáltunk a tó környékén, belevetettük magunkat a helyiek ünnepi forgatagába.

Hosszú út után érkeztünk meg estére **Székelykévére**, aminek szintén különleges, magyarokkal kapcsolatos története van. Az ízletes vacsora után elfoglaltuk szálláshelyeinket. Úgy az étterem, mint az ifjúságiszálló, és az apartman ház – ahol szállásaink voltak – egy magyar család kezében van, így a következő napokban ők gondoskodtak rólunk nagy szeretettel.



Szabadka - Városháza



Kosztolányi nyomában



A Palicsi-tó

Második nap (május 3.): Reggeli után, a várva várt **Nándorfehérvár** következett - a mai Belgrád. Sétánkat úgy kezdtük, hogy a várat körülölelő hatalmas parkban virágokat gyűjtöttünk, hogy elhelyezhessük majd a nándorfehérvári diadal emlékkövénél. Ezen a ponton idegenvezetőnk egy érzékletes mesébe ágyazva, fantasztikus beleérző képességgel írta le gyerekeink számára a csata minden mozzanatát. Így hallani a nándorfehérvári diadalról felemelő élményt nyújtott a helyszínen, a Duna- Száva torkolatánál, ahol nemcsak a várban, hanem a vízen zajló hadi eseményeket is elképzelhettük.

A vár után volt egy óránk körülnézni a város központjában. Aztán ismét egy magyar vonatkozású helyszín következett- nem is akármilyen. **Zimonyba** folytattuk utunkat, ahol nagy hadvezérünk, Hunyadi János nem sokkal a diadal után életét vesztette. A Duna parton Hunyadi János szobra mellett elhaladva a millenniumi Hunyadi-torony volt az úticélunk. Megmásztuk a kilátót, melynek téglafalába régi idők bevéselt emlékeit is láthattuk a gyönyörű dunai panoráma mellett. Itt helyeztük el iskolánk koszorúját egy perces néma főhajtással tisztelegve hőseink előtt.

Kellett egy kis kirándulás is a sok történelmi emlék után, így szervezőink elvittek bennünket a **Deliblati - homokpusztába**, ami kísértetiesen hasonlított Bugacra. A gyerekek a sok homokot hiányolták, de kielégítő választ kaptak arra, hogy a régi sivatagot a kinőtt növényzet fogja meg. Már csak a jóleső vacsora és a szálláson való ejtőzés maradt hátra.



Nándorfehérvári csata



és az emlékműve



Zimony, Hunyadi-torony



Túra a Delibláti – homokpusztán

Harmadik nap (május 4.): A nap elején egy újabb végvár következett a hatalmas **Szendrő vára**. Ez a vár is szerepet játszott a törökök elleni küzdelemben, több magyar vonatkozása is van, itt raboskodott Hunyadfi János, és László, valamint itt halt meg Kinizsi Pál.

A várlátogatás után hosszú buszos túra várt ránk. Az Al-Duna legszebb részein vezetett utunk, szemben Lászlóvárával, a mi oldalunkon Galambóc várával. Még mielőtt Galambócot megtekinthettük volna, tovább élveztük a panorámát egészen **Lepenski Vir** archeológiai lelőhelyéig. Itt egy imponánsan felépített látogatóközpontban mutatták be a régészeti ásatásokat, és az ott előkerült emberformájú, de halra hasonlító szobrok feltárását kisfilm segítségével. Itt egy kis epizód emlékeztetett arra, hogy jó magyarnak lenni: egy 50 évvel ezelőtt itt az Al-Dunán szolgálatot teljesítő hajóskapitánnyal találkoztunk, aki nosztalgizálni jött mostmár civilben ide. Itt várta a magyar csoportot - azaz minket –, hogy ezt a bizonyos kisfilmet - magyar felirattal - velünk együtt megnézhesse.

Ervin, az idegenvezetőnk a Vaskapu-szorosról is mesélt ekkor nekünk, ami nagy szerepet játszott a magyar dunai hajózás fejlesztésében Széchenyi idejében. Két emléktábla is jelzi ezeket a nagyszabású terveket, és végrehajtásukat, melyeket utazásunk során láthattunk.

Majd a szabadban elfogyasztott ebéd után, a felújított **Galambóc** várát tekinthettük meg egy angol idegenvezetéssel. Jó gyakorlásul szolgált ez tanulóinknak.

Hogy összefoglaljuk a három nap eseményeit idegenvezetőnk egy színvonalas kvíz-játékkal készült hazatérvén a vacsora után.



Szendró vára



A toronyban



Lepenski Vir



Al-Duna



Galambóc vára





Kvízjáték

Negyedik nap (május 5.): Hazafelé meglátogattuk a csantavéri a Hunyadi János Általános Iskolát. Diákjaink itt szembesülhetettek azzal, hogy mivel **Csantavér** nagymértékben magyarajkú, ezért ez az általános iskola is éppen olyan, mint a miénk, magyarul zajlik benne az oktatás. Ajándékokat és eszmét cseréltünk, és az ottani történelem tanár betekintést adott az iskola életébe. Itt volt egy óránk, hogy gyerekeink összeismerkedhessenek.

Már csak egy állomás volt hátra, **Tóthfalu**. Ami éppúgy - mint az előző esti kvíz - gyönyörűen keretbe foglalta egész délvidéki utazásunkat, hisz itt a faluban található a környék nevezetességeinek kicsinyített mása. Sok most megismert úticélunkat tanulóink már ismerősként köszönthettek. Nem beszélve a karizmatikus Faragó Zoltán helyi idegenvezetéséről, amely során egy magával ragadó lokálpatriótát ismerhettünk meg. Szinte minden neki és a helyi plébánosnak köszönhető, hogy az ottani magyarok közösségmegtartó erőt érezhetnek még ma is. Hiszen, mivel megtudtuk - beszédes neve ellenére - Tóthfalut nem a tótokról, hanem egy másik lelkes magyar lokálpatriótáról nevezték el, példát mutatva ezzel minden mai magyar helyi közösségnek.

A sűrű program késő esti hazaérkezéssel zárult. Reméljük, a fényképek és az elkészített élménynaplók segítségével maradandó értékeket hagy majd a lelkekben ez a kiváló program.



Csantavér



Hunyadi János Általános Iskola



Mini Délvidék



Tóthfalu